

EL ECO DE CARTAGENA.

Jueves 16 de Octubre de 1879.

LAS INUNDACIONES EN MURCIA.

Las noticias del Segura que ayer llegaron á nosotros con el día son desconsoladoras. La ciudad de los jardines; la reina del Thader, con su obelisco gigante, con sus cien campanarios de que salen, formando concierto, multitud de metálicas voces que suben al cielo en no interrumpido himno; Murcia, númen del poeta, huri que brindó dulce tálamo á los hijos del desierto, nuestra vecina, nuestra hermana más querida, sufre hoy angustiada los terribles efectos de una lluvia torrencial, cuyas aguas no han sido bastante á contener el anchuroso cauce de su fecundante río, y basando sus pintorescas y fértiles orillas, se han extendido cual arrollador torrente, inundando calles y plazas; ha pasado como implacable rasoero sobre su deliciosa vega, arrastrando tras de sí las primicias de su suelo, hermosa esperanza del labriego; y lo que es más doloroso todavía, multitud de seres, que acaso conciliaron dulcemente su sueño al arrullo de las primeras gotas del rocío, bien ajenos de su terrible despertar.

Nosotros presentíamos algo de los funestos efectos de la terrible tromba que ha descargado sobre Murcia; vimos su imponente aspecto, y aun pudimos percibir el sordo rumor que iba marcando su direccion. Unas cuantas detonaciones indicaron su paso muy cerca de nosotros, seria la una de la madrugada. Hoy hemos sabido con pena lo ocurrido á la capital de la provincia; y ella al volver sus ojos á Cartagena ha podido ver la solicitud y presteza con que esta ha acudido en su socorro. Murcia está de duelo y Cartagena le acompaña.

Muchas son las versiones, á cual más desconsoladora, que por aquí corren, respecto de la inundacion, y hasta hay quien supone que no se ha conocido otra igual. Como aun no nos es conocida en todos sus detalles, nos limitaremos á dar algunos curiosos apuntes de otros dos de que tenemos noticias, para que despues pueda juzgarse en términos de comparacion.

La más antigua, de verdadera importancia, que conocemos es la del año mil seiscientos cincuenta y uno. En este desbordamiento del Segura concurren tambien el de los afluentes de Lorca y Mula y de las ramblas de Nogante y Sangonera. El impetu de las aguas socabó y arruinó el convento de San Agustin, las parroquias de Santa Eulalia, San

Juan, San Lorenzo, San Andrés, San Miguel, San Antonio, y los conventos de capuchinas de Madre de Dios y de Verónicas. Derribó cerca de mil casas y perecieron mil personas; haciéndose subir las pérdidas materiales á más de cuatro millones. Solo trescientas casas quedaron ilesas del general desastre.

Las gentes de los barrios inundados buscaron su salvacion en los terrados de sus casas; las de la huerta, en las copas de los árboles. El obispo y cabildo pudieron ganar con dificultad la torre, saliendo despues el prelado, que lo era D. Diego Martinez de Zaragoza, á caballo repartiéndole su pan y sus consuelos por la ciudad. En esta ocasion estuvo muy cerca de tener su cumplimiento la profecía de San Vicente Ferrer. Cuenta se que cuando este vino á predicar á Murcia, señalando al río, hubo de decir: *he aqui el lobo que ha de tragarse esta oveja.*

Cuenta tambien la tradicion que dos meses antes del suceso, vino un hombre á Murcia, vestido de pieles, de moreno rostro y larga cabellera, y parándose en la plaza de Santa Catalina, clavó en tierra el báculo en que se apoyaba, y en tono profético y levantada voz habló de esta manera:

«De parte de Dios Omnipotente, os aviso ciudadanos de Murcia que enmendeis vuestras vidas, por que el castigo de su divina Magestad se acerca mas riguroso que el primero; y si quereis saber las culpas principales por que Dios ha de destruirlos, escuchadlas. Primeramente por el poco respeto que todos teneis al sacerdocio, y el desprecio grande con que tratáis á sus ministros; despues por la poca atencion que tenéis á la justicia, viviendo los poderosos á rienda suelta, alimentándose de la sangre de los pobres; y últimamente por el sacrificio antiguo que renovais del cordero.»

Esto se dice que dijo el hombre misterioso; y que terminado su discurso se marchó por la puerta de la Puente.

Volviendo al suceso, tenemos que hacer notar una misteriosa relacion, una singular coincidencia, y es la identidad de fechas de aquella inundacion con la que hoy lamentamos. La del año mil seiscientos cincuenta y uno está registrada *sábado catorce de Octubre, dia de San Calixto y víspera de Santa Teresa*; la que acaba de tener lugar, memoria quedará al pueblo de Murcia del *domingo catorce de Octubre de mil ochocientos setenta y nueve, dia tambien de San Calixto y víspera de Santa Teresa.*

De hoy para siempre la fecha del catorce de Octubre será para el pueblo murciano un día nefasto que escribirá sobre sus puertas con negros

caracteres, cual los romanos sus días *atri, nefastos ó posteros*

Cartagena cuenta tambien entre los suyos la del veintiuno del mismo mes, pues en este dia ocurrió la espantosa inundacion de mil setecientos cuatro, acompañada de fuertes trepidaciones, y en mil ochocientos cuarenta y tres la temible *manguera* (manga ó tromba marina) que descargó en nuestro puerto; sucesos ambos que, con otra inundacion sobrevinida á los siete dias de haber tenido lugar aquella, hacen entre nosotros, cual sucederá entre los murcianos, la más triste memoria del mes de Octubre.

La otra inundacion de Murcia que indicamos al principio fué en el año mil setecientos diez; pero ignoramos su fecha, asi como lo ocurrido en ella; solo sabemos que en la Iglesia de Santa Maria ocasionó la desnivelacion de treinta codos de la obra de su fachada principal.

Quiera Dios que las noticias que hoy se reciban de la capital sean más tranquilizadoras; y que el descenso de las aguas, permita ya la comunicacion con ella, sacándola del angustioso aislamiento en que se encuentra.

MANUEL GONZALEZ.

Miscelánea.

Ajedrez.—Los tres mas famosos tableros de ajedrez de que hacen mencion las historias antiguas sobre el de Carlomagno que era incrustado de oro y piedras preciosas y las piezas de puro marfil, ricamente labradas, el de Luis XIII de Francia que era de rico paño á manera de almohada, en el que se aseguraban las piezas clavando una punta de afilete que tenia en su base; y el de D. Juan de Austria que consistia en una gran sala, cuyas casas estaban representadas por un pavimento de mármol blanco y negro, y en lugar de piezas, se servian de hombres convenientemente vestidos que hacian mover segun las reglas del juego.

Un gijones ha presentado á una sociedad científica de Sh field un curioso invento para hacer incombustible la madera. El procedimiento consiste en disolver en agua carbonato de potasa, hasta obtener la densidad de 1.069, añadiendo á esta solucion agua de cal. Se sumergen en ella las maderas y se dejan secar, pudiéndose pintar ó barnizar despues sin que se destruya el efecto de la inmersion.

El Banco Nacional (Lima) fué cerrado por orden del gobierno el dia

24, á consecuencia del descubrimiento de una emision fraudulenta de billetes por una suma de 1,360.000 soles. Los directores y gerentes del Banco fueron presos, y para calmar la inquietud pública, el gobierno asumió la responsabilidad por los billetes fraudulentos. El banco devolvió al gobierno los billetes que tenia en garantía sobre la venta del guano y la del nitrato de sodio, é hizo una petición del 5 por 100 á los accionistas, que debia producir 600.000 soles; pero, sin embargo, el gobierno ha ordenado la liquidacion del Banco.

Hace un año, dos vecinos de la aldea de Bochigliero (It. di.) los hermanos Mateo y Gabriel Donnici, fundaban una secta religiosa, cuyas ceremonias servian de pretexto para horribles saturnales. Pronto hallaron fieles entre los supersticiosos é ignorantes aldeanos, haciendo prosélitos no solamente en los hombres, sino tambien entre las mujeres y las jóvenes de la aldea.

Reuníanse en casa de los Donnici, y despues de recitar ciertas oraciones, los pontífices convidaban á los hombres y á las mujeres á un banquete, al que seguian infames diversiones.

Los nuevos adeptos mostraban tal ardor en la celebracion de sus misterios, que obligaban á tomar parte en ella á sus mujeres, á sus hermanas y á sus hijas, y para vencer la repugnancia de estas infelices, las decian que su deber era ejercerlos hermanos todo género de tentaciones, á fin de ejercitarlas á luchar contra las pasiones.

Sin embargo la mujer de Mateo Donnici, madre de cinco hijos resistió constantemente las pretensiones y amenazas de su marido, y para vengarse, la encerraban él y su cuñado en un subterráneo durante la celebracion del culto, martirizándola sin piedad para obligarla á guardar el secreto.

Victima de odiosas crueldades, pronto sintió la infeliz que su fin estaba próximo, y antes de morir reveló cuanto habia pasado, á una amiga suya, la cual dió parte á la autoridad de lo que ocurría.

Los dos hermanos fundadores de la secta, fueron presos y han comparecido la semana pasada ante los tribunales, resultando condenados el Mateo á quince años de trabajos forzados y el Gabriel á diez.

Los hechos revelados en el curso de los debates han dado lugar á persecuciones contra muchos vecinos de Rochillero afiliados á la secta.

En Alemania ha publicado un estudio muy interesante acerca de la velocidad de los trenes en los ferrocarriles de diferentes países de Eu-